

“总书记真是把群众冷暖放在心上”

——习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众凝聚奋进力量

“虽然隔着屏幕，但我依然能感受到全国各地浓浓的年味，感受到大家的幸福和喜悦，我的心同大家、同全国各族人民的心始终是连在一起的！”癸卯兔年春节即将到来之际，1月18日，习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福。

真挚而深情的话语，给广大干部群众送来节日的温暖，激发拼搏奋进的力量。大家表示，将牢记习近平总书记的殷切嘱托，全面贯彻落实党的二十大精神，坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干，在新的一年里要有更大作为、更大收获。

感念牵挂

每逢佳节倍思亲。“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”习近平总书记深情的话语传遍大江南北，温暖着人们的心。

山西省汾西县僧念镇段村，村民梁文爱的家里窗明几净，年货早已备好。一年前，习近平总书记冒雪来到她家看望，送上新春祝福。“又到春节，总书记再次为全国人民送上关心和祝福，我们的心里热乎乎的。梁文爱笑着说道。

“民以食为天。‘菜篮子’、‘米袋子’、‘果盘子’，事关千家万户，是最基本的民生。”习近平总书记的一席话，让吉林省松原市市场监管局食品流通监督管理科科长杨化军倍感责任重大。作为一名食品安全监管人员，他和同事每天穿梭于农产品批发市场、超市、便利店等，仔细查看各类食用农产品的采购信息，排查食品安全隐患。

“我们会牢记总书记的要求，做好日常监督检查，加强抽样监测力度频次，让百姓在春节期间吃得放心、吃得安心。”

杨化军说。

冬日暖阳的映照下，广州市越秀区六榕街综合养老服务示范中心灯笼高挂，洋溢着浓厚的节日气氛。

活动室内，78岁的谭慧娴老人正在剪“春”字。听到工作人员讲述习近平总书记视频连线时关心关注老年朋友的新闻，谭慧娴满是感动：“总书记真是把群众冷暖放在心上。”

“这里的工作人员把我们的饮食起居照顾得很好，还定期开展手工、绘画、种花等活动，生活丰富多彩，让我们就像住自己家里一样。在这里，我和其他老人一起相互陪伴，一定能过个踏实舒心的好年。”谭慧娴说。

牢记使命

新疆南部的塔克拉玛干沙漠，寒风刺骨，气温已低至零下二十多摄氏度。位于这里的中石油塔里木油田，是我国“西气东输”的主力气源地，也是千家万户温暖过冬的保障。

当前，我国正处于冬季用能高峰期。巡检归来，听着同事们转述同习近平总书记视频连线的热烈场景，46岁的艾买提江·依得热斯说：“总书记要求我们守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。我将牢记重托，在岗一分钟，认真六十秒，及早发现隐患，保证站内平稳供气、安全供气，让大家过一个暖和和的春节。”

太行山深处，瓦日铁路红旗渠站每天接发140多趟列车，为电煤保供和民

生物资高效运输发挥着重要作用。

“总书记说，确保重点物资运输畅通有序，这句嘱托我会牢牢记在心里。”收看了习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众的新闻，中国铁路郑州局集团有限公司安阳综合段红旗渠站站长毕福兴深感重任在肩，“春运期间，我们24小时轮流倒班，加强与列车调度、司机的沟通协调，尽一切力量确保物资能够快速通畅地运往各地，保障人民群众过好年。”

瑞雪兆丰年。贵州毕节市赫章县中营村，喜迎新年的村民们忙着杀年猪、备年货，整个村子热闹喜庆。

习近平总书记送来的新春祝福，令中营村党支部书记唐伟倍受鼓舞。他说：“总书记强调新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好，为我们已脱贫地区下一步发展指明了方向。

2022年，全村高山冷凉蔬菜、蓝莓等特色产业产值近600万元。在新的一年，我们要将总书记的关怀转化为不懈奋斗的力量，充分发挥党员干部的带头作用，持续推进乡村旅游、特色产业协同发展，和村民们一起振兴美丽乡村，把日子越过越红火。”

人勤春来早。正在奋力建设共同富裕示范区的浙江省，各地车水马龙、市场火热，大街小巷洋溢着浓浓的年味。

“习近平总书记的新春祝福，既是对过去一年工作的肯定，也鼓励着我们在新年奋勇争先、善作善成。”浙江省东阳市委书记楼阳坚表示，今年，我们将着力发展磁性材料、生物医药、影视文化、木雕家居等产业，提升公共服务水平，持续推进“扩中”“提低”共富大行动，在推进共同富裕进程中百尺竿头更进一步，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

吸与危重症医学科主任赵建平说，“疫情防控仍处于吃劲的时候，我们会牢记总书记的谆谆嘱托，发挥呼吸与危重症医学科救治新冠患者的学科优势，在新冠救治中勇担重任，全力以赴，迎难而上，不负‘保健康、防重症’的使命，践行‘人民至上、生命至上’的誓言，在坚持中迎来胜利的曙光。”

瑞雪兆丰年。贵州毕节市赫章县中营村，喜迎新年的村民们忙着杀年猪、备年货，整个村子热闹喜庆。

习近平总书记送来的新春祝福，令中营村党支部书记唐伟倍受鼓舞。他说：

“总书记强调新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好，为我们已脱贫地区下一步发展指明了方向。2022年，全村高山冷凉蔬菜、蓝莓等特色产业产值近600万元。在新的一年，我们要将总书记的关怀转化为不懈奋斗的力量，充分发挥党员干部的带头作用，持续推进乡村旅游、特色产业协同发展，和村民们一起振兴美丽乡村，把日子越过越红火。”

人勤春来早。正在奋力建设共同富裕示范区的浙江省，各地车水马龙、市场火热，大街小巷洋溢着浓浓的年味。

“习近平总书记的新春祝福，既是对过去一年工作的肯定，也鼓励着我们在新年奋勇争先、善作善成。”浙江省东阳市委书记楼阳坚表示，今年，我们将着力发展磁性材料、生物医药、影视文化、木雕家居等产业，提升公共服务水平，持续推进“扩中”“提低”共富大行动，在推进共同富裕进程中百尺竿头更进一步，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

新华社记者

新华社北京1月19日电

韩正在国务院食品安全委员会第五次全体会议上强调

全面落实“四个最严”要求 确保人民群众“舌尖上的安全”

据新华社北京1月19日电 国务院副总理、国务院食品安全委员会主任韩正18日主持召开国务院食品安全委员会第五次全体会议并讲话。会议深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记有关重要指示批示精神，总结2022年食品安全工作，审议有关文件，研究部署下一步重点工作。

韩正指出，食品安全关系广大人民群众身体健康和生命安全，是影响国计民生的大事。要进一步把思想认识和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，全面落实“四个最严”要求，强化“时时放心不下”的责任感，坚决筑牢食品安全每一道防线，确保人民群众吃得安全、吃得放心。要精准研判和处置食品安全风险隐患，及时回应群众关切，加强食品安全宣传，准确发布权威信息，促进全社会共同关心、共治共享食品安全。

国务院副总理、国务院食品安全委员会副主任胡春华，国务委员、国务院食品安全委员会副主任王勇出席会议并讲话。

党的二十大报告单行本和《中国共产党章程》外文版出版发行

新华社北京1月19日电 习近平同志2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上所作的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》和中国共产党第二十次全国代表大会审议通过的《中国共产党章程》英文、法文、俄文、阿拉伯文、西班牙文、葡萄牙文、德文、日文、越南文、老挝文及中英对照版等11种文版，已由外文出版社出版，即日起面向海内外公开发行。

兜牢民生底线 增进民生福祉

今年全省民政工作重点确定

本报讯（记者 郎晶晶）1月19日，记者从全省民政工作视频会议上获悉，今年我省各级民政部门将学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实省委、省政府工作部署，围绕推动高质量发展和实现“3815”战略发展目标，大抓作风革命、效能革命，全面深化改革，切实兜住兜牢基本民生底线，持续推进基层治理现代化，加快发展基本社会服务，建设有党性、有爱心、有奉献、有担当的民政干部职工队伍，不断增强民生福祉。

2022年，全省民政各项重点工作取得新成绩。全省民政事业投入199亿元，其中，实施各类民政项目建设1173个，同比增长38.5%。全省累计支出困难群众救助金118.57亿元。发放残疾人两项补贴8.5亿元，惠及73.32万残疾人。10件惠民实事惠老阳光工程项目全部完成。全省县级失能特困供养服务机构实现全覆盖，社区养老服务设施覆盖率达79%，417个“老年幸福食堂”投入运营。全省社会工作专业人才达到4.85万人，志愿者注册人数760.87万名。全省15个州（市）实现区域内地跨县区结婚登记通办。

2023年，全省各级民政部门将推进低保等社会救助扩面增效，加大对城市生活困难群体的救助力度，加大低收入人口动态监测和救助帮扶力度。持续增加养老服务供给，积极推广专业养老服务机构连片连锁运营模式，大力发展战略性新兴产业，全面提升养老服务品质和创新转型，推动3个至5个儿童福利机构创新转型为未成年人保护中心，省级加强投入支持15个未保中心建设。

同时，将创新基层社会治理，创新社会组织监管，发展慈善社工事业，提高社会治理水平。今年，将持续推进全国村级议事协商创新实验试点、全省城乡社区治理现代化试点建设；推进82个省级乡镇（街道）社工站示范站建设；推进100个乡镇级公益性公墓（骨灰堂）建设。将深化民政领域“放管服”改革，推动志愿服务、慈善、养老服务等领域立法取得突破，加快推进项目建设计划，加大力度充实基层民政工作力量。

司法部命名第九批全国民主法治示范村（社区）

我省28个地方入选

本报讯（记者 陈晓波）近日，司法部、民政部决定命名1136个村（社区）为第九批“全国民主法治示范村（社区）”，我省28个地方入选。

我省入选“全国民主法治示范村（社区）”的28个地方分别为：昆明市盘龙区联盟街道金江路社区、呈贡区洛龙街道碧潭社区，玉溪市华宁县青龙镇落梅村、元江哈尼族彝族傣族自治县红河街道红河社区，曲靖市罗平县九龙街道腊庄社区、会泽县钟屏街道水城社区，昭通市永善县桧溪镇强胜村，绥江县城镇农村村，红河哈尼族彝族自治州石屏县坝心镇老街村、河口瑶族自治县瑶山乡水槽村，文山壮族苗族自治州马关县马白镇马洒村、丘北县锦屏镇常青社区、西双版纳

司法部表彰全国行政执法先进

云南5个集体15名个人获表彰

本报讯（记者 陈晓波）日前，司法部首次对全国各级行政执法机关开展行政执法先进集体和先进个人表彰。我省5个集体、15名个人受到表彰。

我省获得表彰的先进集体为：腾冲市市场监督管理局、红河哈尼族彝族自治州生态环境局、楚雄彝族自治州司法局行政执法协调监督科、文山壮族苗族自治州文化市场综合行政执法支队、省司法厅行政执法协调监督处。先进个人为：昆明市司法局依法行政指导监督处处长张敏，玉溪市抚仙湖管理局副局长马虎，昭通市市场监督管理局执法稽查科副科长刘邦彬，曲靖市公安局法制支队副支队长桂萍，普洱市交通运输综合行政执法支队支队长施贵平，勐海县审计局李慧勇，省农业农村厅法规处一级主任科员付立坤。



新春佳节到来之际，全省各地共青团、少先队组织积极开展“童心港湾”关爱农村留守儿童系列活动。

1月16日至17日，共青团云南省委、省少工委在蒙自市水田乡集镇易地扶贫搬迁安置点、文山市马塘镇杨梅山易地搬迁安置点组织开展“童心港湾”关爱活动。在省级集中示范活动引领带动下，全省各级共青团、少先队组织迅速行动，各地关爱服务活动全面展开。

在玉溪，各县（市、区）团委联合爱心企业和青年志愿者、村（社区）开展向贫

困学生和留守儿童送学习用品、衣服等“送温暖”活动。在西双版纳，州少工委与孩子们一起开展“非遗文化体验”“特色包饺子”等关心关爱活动。在大理，洱源县团委联合上海交大密西根学院云南支教团，在碧云村童心港湾举办了“七彩课堂 情暖童心”爱心托管班，为留守儿童提供志愿服务。在昆明，团省委联合市团委组织开展“情暖‘医心’”志愿服务暨“团团陪伴·助力‘双减’”爱心托管活动，缓解医护人员子女假期“托管难”问题。在楚雄，大姚团县委携手社会爱心企

业开展“青春暖冬行”爱心捐赠活动，为孩子们送上毛毯、毛衣等过冬物资……

活动中，各级共青团、少先队组织抓住推动党团队一体化建设的契机，进一步整合力量、挖掘资源，积极调动全社会力量参与，充分营造了更加关心关爱农村留守儿童的良好氛围。下一步，团省委、省少工委将以构建新时代少先队社会化工

作体系为抓手，健全完善关爱留守儿童工作机制，围绕情感关怀、励志教育等常态化服务，努力为农村留守儿童健康成长营造良好环境。

本报记者 邓清文

我省各级妇联组织送关爱送健康到基层

本报讯（记者 邓清文 通讯员 杜升文）临近春节，我省各级妇联组织结合“三访、四察、五送”工作，在基层开展送关爱送健康活动，把党和政府的关怀和温暖送到广大妇女儿童身边。

1月13日，省妇联统筹整合各方资源采购18000份装有体温计、口罩、抗原试剂等防疫物资的“防疫健康包”发往全省各州（市），通过各级妇联陆续送到全省

129个县（市、区）慰问对象手中。省妇联机关还开展了“同心抗疫 守护健康”捐赠活动，为实际行动奉献爱心，助力疫情防控。

昭通市各级妇联组织同步开展为特殊困难群体发放“防疫健康包”活动，全市共计发放健康包1810份；保山市妇联对低收入患病妇女或特殊困境妇女进行走访慰问，为她们送上取暖器、冬被、慰问金；楚雄彝族自治州各级妇联组织开

展送春联、春暖农民工、寒假儿童关爱等系列迎新春送温暖活动，为困难妇女群众、返乡农民工送去关爱和温暖；德钦县妇联到各乡镇开展捐赠爱心衣物发放活动，为孩子们送去温暖。

省妇联号召全省各级妇联组织充分发挥桥梁纽带作用，动员各方力量，开展多形式关爱帮扶，合力把党的关怀送到群众中间，温暖千家万户。

本报记者 邓清文

退役军人事务系统开展春节慰问帮扶活动

本报讯（记者 左超）连日来，省退役军人事务系统持续深入开展“新春大走访、慰问暖人心”春节慰问帮扶活动，登门入户开展看望慰问工作，倾听退役军人心声诉求，及时为他们排忧解难，把每一份关怀温暖及时送到退役军人心坎上。

全省退役军人事务系统认真落实退役军人事务部《关于做好2023年元旦春节期间退役军人走访慰问和帮扶援助工

作的通知》要求，周密部署、精心组织，充分发挥退役军人服务保障体系作用，积极动员退役军人关爱基金会（会）等社会力量，筹措资金、整合资源，实实在在为退役军人解难题、增福祉。省退役军人服务中心协同省退役军人关爱基金会，以“情暖老兵·春节慰问”为主题，安排资金60万元，组织16个州（市）对1170名老革命老功臣，老年、困难退役军人，烈士遗属进行春节关爱慰问。各级退役军人服务

中心（站）也对辖区内老年、困难退役军人进行上门走访，做到“慰问一人、温暖一户、带动一片”。

与此同时，持续巩固拓展“情暖老兵——为退役军人排忧解难”专项行动成果，引导支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人参与，在春节期间开展多种形式、各具特色的慈善活动和公益项目，为有需要的退役军人提供帮扶援助。

坚决维护国家安全和社会稳定，完成好可能担负的抢险救灾等急难险重任务，确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。同时，要注意搞好统筹，把官兵春节期间的生活安排好。

张又侠、何卫东、李尚福、刘振立、苗华、张升民等参加活动。

上接一版《向全体人民解放军指战员、武警官兵、民兵预备役人员致以新春祝福》

空军航空兵某旅分队正在进行战斗值勤，习近平询问分队日常防空战备工作情况，要求他们枕戈待旦，春节期间更要提高警惕，维护好我军空防安全。

武警猎鹰突击队是国家级反恐拳头部队，官兵正在训练场上进行训练，习近平询问部队特战技能训练情况，叮嘱大家苦练过硬本领，当好忠诚卫士。

同有关部队视频通话后，习近平对部队战备工作给予充分肯定。他强调，春节就要到了，全军部队要加强战备值班，